

權威人士：教宗拒見蓬佩奧 證中梵不懼美方挑唆 中梵料近日續簽主教任命協議

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）中國主流網站環球網援引路透社9月30日的報道稱，梵蒂岡方面當天拒絕了美國國務卿蓬佩奧與教宗方濟各會面的請求，並指責蓬佩奧試圖通過抨擊中梵關係，將梵蒂岡捲入美國總統大選。同日，中國駐意大利使館發言人指出，蓬佩奧又在羅馬無端攻擊中國內政，挑撥中意關係。有接近中國天主教界的權威人士向香港文匯報表示，蓬佩奧遭拒說明美國外交政策再次受到抵制，亦說明中梵關係已取得實質性改善。他預計，中梵雙方將於近日續簽2018年簽訂的主教任命臨時性協議。



權威人士指中梵主教任命臨時性協議預計近日續簽。圖為教宗在梵蒂岡會見信眾。

中國天主教愛國會、中國天主教主教團副主席郭金才和楊曉寧2018年出席在梵蒂岡舉行的世界主教會議。

根據此前的消息稱，中梵關係近幾年不斷升溫，雙方將會於10月續簽主教任命臨時性協議，蓬佩奧為此撰寫文章，質疑梵蒂岡的「道德權威」，這引起梵蒂岡方面不滿。蓬佩奧於9月29日到達羅馬進行訪談，而在此之前，教宗方濟各曾表示拒絕與其見面，並拒絕與其談論梵蒂岡以及中國之間的協議。

路透社的報道援引梵蒂岡兩名高級官員的話稱，方濟各拒絕了蓬佩奧的會見請求，因為教宗避免在美國大選前與政界人士會面。

當地時間9月30日，中國駐意大利使館發言人指出，蓬佩奧在訪問意大利期間又在羅馬惡意詆毀中國共產黨，無端攻擊中國內政，挑撥中意關係，「我們對此堅決反對和強烈譴責。」這位發言人表示，蓬佩奧借口維護人權、宗教及信息安全抹黑中國，其言論充斥着意識形態的偏見和對中國的無知。

協議執行兩年雙方都滿意

上述接近中國天主教界的權威人士在接受香港文匯報訪問時表示，蓬佩奧想見方濟各

遭拒的原因有三個方面，一是教宗在天主教的地位至高無上，不僅代表梵蒂岡，實際上他代表全球的天主教信徒，不可能屈服於美國的威脅。

其次美國對中國全方位極限施壓，意圖讓所有國家都跟着美國指揮棒走，其對梵做法也是如此，但遭到堅決拒絕，「側面反映出美國的極端化外交政策沒有市場，美國第一的外交政策取向在世界各地受到抵制是必然的，在梵蒂岡『翻車』只是案例之一。」

此外，蓬佩奧遭拒說明中梵關係愈趨趨向正常化，雙方在建交之外其他方面的進展非常順利，比如主教任命臨時性協議，經過兩年的執行，雙方都比較滿意，「包括主教祝聖在內的合作與交流取得了一定成績。」這意味着中梵關係未來發展已經有了好的基礎，故此梵蒂岡方面不可能因為美國的利益，而破壞與中國經過多年努力才取得的成果。

他還指出，梵蒂岡的態度體現出梵方對中國教會異常重視，特別是在主教任命問題

上，梵方認為其涉華利益高於涉美利益，亦即中梵關係高於梵美關係，「梵蒂岡對中梵關係未來發展是有期待的。」

臨時協議將逐步邁向正式

對於備受關注的協議續簽問題，這位人士表示，「預計最近會有好的消息。」他認為，伴隨中梵關係持續向好，臨時性協議將逐步邁向正式協議。不過中梵將於何時簽訂正式主教任命協議，他表示，「目前還不確定，應該不會太久。」

長假首四天國內遊客4.25億人次 恢復近八成

香港文匯報訊 綜合央視網及中新社報道，10月4日是中國國慶假期的第四天，全國共接待遊客1.1億人次，實現國內旅遊收入807.9億元。綜合統計，10月1日到10月4日，全國共接待遊客4.25億人次，同比恢復78.4%；實現國內旅遊收入3,120.2億元，同比恢復68.9%。

客流消費保持高位

昨日，全國主要旅遊目的地、熱門旅遊景點和網紅打卡地的客流和消費繼續保持高位，有序運行。文化和旅遊相融合，在這個假期尤為凸顯。根據預測，未來兩天將是短程出遊的重點時期，城市周邊、鄉村農家以及主題遊園仍是熱門出行目的地，各地仍要堅持做好疫情防控工作，加大景區消毒、檢測，嚴格控制遊客接待量的最大限度。

「高鐵遊」受青睞

另據中國國家鐵路集團消息，9月30日至10月3日，全國鐵路連續4天發送旅客人數超千萬；中國鐵路部門精準增加運力，4日加開旅客列車570列，保障旅客出行。短途探親、旅遊觀光等客流持續走高，「高鐵遊」受到廣大旅客青睞。

中國國慶中秋假期第三天，全國道路交通流量比10月2日有所下降，但仍處於高位運行，截至10月3日17時，全國主幹公路通行正常，除京津冀、長三角、珠三角地區部分高速公路及京港澳高速、滬蓉高速、滬渝高速、福銀高速、大廣高速局部路段因流量大出現通行緩慢外，未發生長時間長距離交通擁堵。從公安部交通管理局選取的38條高速公路200個重要通道流量監測情況看，10月3日0時至16時流量環比下降4.9%，與去年同期相比下降10.9%。預計10月4日起主幹路網流量較3日有所回落，但旅遊景區、城市郊區周邊道路以及主要高速公路道路流量將繼續保持高位狀態。



遊客在山西吉縣黃河壺口瀑布景區遊覽。

新華社



市民和遊客昨日在貴陽青岩古鎮遊玩。

中新社

廣東僑鄉戲院重現生機



特寫

正值國慶黃金週假期，江門演藝中心僑都影戲院內等待檢票入場的觀眾排起了長隊。看着影院工作人員忙前忙後地打掃、消毒，帶著孩子來看電影的陳惠儀感覺很安心。

「疫情之後再沒進過電影院，這是第一次。」陳惠儀帶著10歲的孩子一口氣看了兩部電影——《奪冠》和《姜子牙》。

上半年幾乎零收入

廣東省江門市素有「中國第一僑鄉」的美譽。江門演藝中心僑都影戲院是一家2018年才開業的新影院，有12個影廳和1,500多個座位。開業以來，影院發展本已漸入佳境，今年初因新冠疫情陷入停擺。「去年全年，影城票房收入超過400萬元，在江門算是名列前茅。但是今年上半年真的不好過，我們幾乎沒有任何收入。」江門演藝中心總經理王文俊說。疫情期間，江門有個別電影院關門停業，包括僑都影戲院在內的江門演藝中心採取了全員半薪等措施維持運營。

減價雙節活動吸客

7月20日，全國電影院開始陸續復工。僑都影戲院成為江門第一家復工的電影院。9月25日起，電影院的上座率放寬到75%。為了迎接中秋國慶假期，影城的工作人員提前做足準備，在增加排片量的同時增加影廳的消殺頻率，引導觀眾有序進場，提供酒精等消毒用品，讓大家放心觀影。

為了吸引更多的觀眾走進電影院，僑都影戲院還想出了不少招數。比如延長夜場時間、打造深夜電影城，跨界做體育賽事直播、求婚表白等定製服務，同時也適當降低了票價。在影院外的廣場上，江門演藝中心承辦了江門日、江海龍獅文化節、金秋燈會等國慶和中秋期間的系列活動。

根據貓眼統計的數據，10月1日，僑都影戲院票房收入3.5萬元，1,300多名觀眾入場。2日的票房更是達到4萬餘元，是今年復工以來的單日最高票房。

王文俊說，最艱難的時候已經過去，影院在新的環境下正在轉變運營模式，相信未來會更好。

新華社

吉林貨車連環撞兩車 18死多為粟米田散工

香港文匯報訊 綜合新華社及《新京報》報道，公安部交通管理局官方微博發布消息稱，4日5時40分許，吉林松原扶余市514省道39公里處發生一宗重大道路交通事故，已造成18人死亡、1人受傷。4日下午，事發地石橋村的多位村民表示，事故中對向車道被撞的小型普通貨車上死傷最嚴重，車上的十幾人是去附近村莊苞米地打零工的。

初步調查涉追尾撞對頭車

4日11時54分，「扶余發布」公布事件初步調查情況：4日5時40分許，在514省道39公里處，一輛小型普通貨車由西向東行駛，撞至前方向行駛農用四輪拖拉機尾部，又行駛到對向車道，與對面行駛的另一輛小型普通貨車相撞，事故現場致6人死亡、10人受傷。4日14時許，公安部交通管理局官方微博發布消息，該宗交通事故已造成18人死亡、1人受傷。

事發地石橋村的村民王先生稱，在事故中，一輛拉載着礦泉水的小型普通貨車追尾了前面的拖拉機，導致拖拉機翻入溝中，拉載礦泉水的貨車上有兩人死亡，拖拉機上一人受傷被送醫治療，對向車道的貨車上有多人遇難，他們多為去苞米地打零工的村民。

公安部副部長率隊赴現場

據公安部交通管理局消息，接報後，公安部高度重視，國務委員、公安部黨委書記、部長趙克志指派劉鈞副部長帶領工作組趕赴扶余市指導事故調查處理工作，並要求做好受傷人員救治、事故原因調查和善後處置等工作；派出督導檢查組，督導各地進一步加強安全隱患排查，抓好各項管理措施落實，堅決防止再次發生重大交通事故，確保人民群眾出行安全。

事故發生後，當地公安、消防、衛生等部門迅速展開處置救援工作。目前，事故原因仍在調查中。應急管理部已派出工作組赴當地指導地方做好事故調查處理工作。

造謠「北京4確診」 六旬婦行拘7天

香港文匯報訊 據中通社報道，中國一名女子因為造謠北京發現新冠確診病例四例，而被北京警方行政拘留。

據報道，北京警方針對網傳「北京已發現確診4例，活動軌跡主要在西單大悅城、京深、新發地」的涉疫情虛假信息，開展調查工作。

北京警方調查發現，該虛假信息係由66歲的女子王某散播，她於10月1日首發至五個微信群內，後被轉發8,000餘次。北京警方指出，王某的行為造成了不良社會影響，嚴重擾亂了公共秩序。10月3日，該女子被北京房山警方根據《中華人民共和國治安管理處罰法》第25條之規定，依法裁決行政拘留7日。